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Název objektu 
 

Ústí nad Labem – Skřivánek – Klopstockova vila č. p. 2056 
Adresa Ústí nad Labem – 

Skřivánek, 
Veleslavínova 4, č. p. 
2056 K.ú./parcela 

č. 
 St. p. č. 2073 

Architekt   Paul Spielmann a Heinz 
Peuker, Ústí  

Stavitel Alwin Köhler, Ústí 

Projekt 1934 

Realizace 1935 

Vlastník Bohemia holding CZ, 
a.s. 

Typ objektu 
 

Vila 

Typ 
památkové 
ochrany 

Objekt nepožívá 
žádného typu 
památkové ochrany 

 

 
 
 
 
  

 
Popis:  
 

Dvoupodlažní vila manželů Heinricha a Rosy Klopstockových je usazená ve vilové 
čtvrti Skřivánek ve stráni nad městem s úchvatným výhledem do labského údolí. Základní 
hmotu domu tvoří kvádr rozehraný ve všech průčelích několika rizality a balkóny. 
Výrazným prvkem fasády je vstup umístěný atypicky v nároží domu, roh je tím v úrovni 
prvního nadzemního podlaží z půdorysu prakticky vymazán. Na protilehlé straně jinou 
deformaci nároží představuje mohutný rohový balkon vynášený z jedné strany sloupy a 
z druhé rizalitem s pásovým oknem vedeným přes oba rohy. Architektonické pojetí se nese 
v duchu internacionálního slohu, zejména jeho německé formy – nové věcnosti. Fasádu 
tvoří čisté nezdobné plochy, balkony vymezuje lodní zábradlí. Typickým prvkem je také 
výrazný přesah valbové střechy vyjádřený vysutou korunní římsou.   

Vchod nárožím vede přes malý vestibul, do nevelké schodišťové haly prosvětlené 
velkým čtyřdílným okem. Někdejší pánský pokoj je ozvláštněný půdorysem ve tvaru L, 
býval propojený dvoukřídlými posuvnými dveřmi s obývacím pokojen a jídelnou, která 
vyniká vzdušností. Otvírá se širokými balkónovými dveřmi na terasu a zároveň pásovým 
oknem do zahrady. Do druhého nadzemního podlaží vede dřevěné dvouramenné schodiště 
s osobitě pojatým zábradlím. Patro skýtalo prostor pro čtyři ložnice.  

Interiéry si zachovaly původní dveře a okna. Z části se zachovalo i niklchromové kování 
u oken, u dveří bylo kompletně vyměněno. Z původních prvků najdeme i dřevěné 
podlahové krytiny, ve schodišťové hale zaujme přiznaný trámový strop v kombinaci tmavě 
mořených trámů a bílé malby, z technického vybavení vily je do dnešních dnů v provozu 
část litinových radiátorů. Dochované exteriérové prvky reprezentují především designové 
mříže na oknech a vstupních dveřích, vrata do garáže nebo pásové plechové truhlíky pro 
květiny na balkoně.       



 
Pokračování popisu: 
 

Vilu navrhl ústecký architekt Paul Spielmann ve spolupráci s Heinzem Peukerem. 
Zatímco druhé jméno je neznámé, o Spielmannovi se ví, že patřil k těm, kteří v Ústí 
narušovali konzervativní pohledy na architekturu. Dokladem toho je i jeho 
nerealizovaný návrh na zásadní přestavbu neogotické správní budovy Spolku pro 
chemickou a hutní výrobu z roku 1935, která měla z tváře budovy naprosto vymazat 
jakýkoli prvek historismu. Vědec a manažer Heinrich Klopstock byl však jeden z mála, 
kteří dali tomuto progresivnímu tvůrci prostor. Existence dvou variantních návrhů ve 
stavební dokumentaci pak dokazuje, že stavebník chtěl po architektech ještě odvážnější 
stavbu, než tu, jejíž návrh mu předložili jako první.  

 Klopstockova vila propadla po válce státu. V roce 1963 ji tehdejší majitel Spolek pro 
chemickou a hutní výrobu proměnil v jesle. Dnes slouží jako sídlo firmy a většina 
prostor je využívána pro kanceláře. 

 

  
 
Památkové zhodnocení: 
 
Vila patří k zajímavým a v severních Čechách ne příliš častým ukázkám snahy 

regionálních architektů reflektovat funcionalistické trendy. Na regionální poměry jde o 
stavbu vydařenou, byť v mnoha měřítcích stále ještě umírněnou. Architekt anebo 
stavebník nedokázali zajít tak daleko, že by dům osadili plochou střechou. Přitom 
v době vzniku stavby už v Ústí existovalo několik vzácných příkladů čistě 
funkcionalistického přístupu ve vilovém stavitelství. Hodnotu domu zvyšuje míra jeho 
dochování. Z vnějšku zůstal v nezměněné podobě včetně většiny detailů. Interiéry si 
uchovaly z větší části původní dispozice i pevně vestavěné vybavení, byť nyní někdy 
necitlivě skryté pod nevhodnými povrchovými úpravami. 

 
Prameny a literatura: 
 

• http://aussig.mysteria.cz/ 
• http://www.usti-aussig.net/autori/karta/jmeno/47-erwin-katona 
• AMÚL (Archiv města Ústí nad Labem), spisový meziarchiv 
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